

# 降尘设备成“标配” 减少污染变“共识”

## 新密曲梁大力治污,还百姓蓝天白云、繁星闪烁

扬尘污染,主要来自于建筑施工的扬尘和工地运输的道路扬尘。

为减少扬尘污染,扎实开展扬尘污染治理工作,近年来,新密市委、市政府高度重视、狠抓落实,先后出台一系列文件,对各类土石方工程、拆迁工程、渣土车管理、道路扬尘治理等重点区域和薄弱环节逐一建立台账、制定措施,增设执法应急组,实行周例会制度,确保控尘工作周周有目标、周周有进度、周周有成效。全市122个建筑工地在醒目位置设置指示标牌、安装监控设备,严格按照“园林绿化工地大气污染防治8个100%”标准落实各项防尘措施,最大限度减少扬尘污染源。

近日,记者走进新密市绿地·溱水小镇、豫发·米兰小镇、同赢商贸港项目建筑工地实地查看扬尘治理情况。 记者 薛璐 通讯员 郑文献 文/图

### 现场一 绿地·溱水小镇项目

6月7日,在新密市曲梁镇蒋坡街与兴业路交叉口西南角的绿地·溱水小镇项目施工工地,工地门口安装有车辆冲洗装置,还设置了24小时值班门卫,确保进出车辆100%冲洗。工地全部设置围挡,围挡上安装有喷淋设备,围挡外侧门口处悬挂的项目管理公示信息清晰可见。

进入工地内部,进出道路全部硬化,路面干净,有酒水痕迹,未见明显渣土遗撒,现场有几名穿工装的工人正在打扫路面。两侧施工建筑和建筑垃圾全部用防尘网覆盖,未见黄土裸露。建筑物料摆放整齐,数辆大型机械车辆停靠在路边,未见施工作业。“6月3日,针对该工地在新密市发布重污染大气橙色预警期间继续土方作业,环保8个100%未达标,我们对其实施了断电整顿的整改措施,目前,该工地已全部整改到位,整改复查合格可以复工。”曲梁镇规划办副主任郑文献介绍说。

“严格落实工地8个100%标准化管理后,工地确实比以前整洁干净了,尤其是扬尘明显减少。”据绿地·溱水小镇项目经理赵大伟介绍,目前工地已投资数十万购置3台洒水车、8台雾炮机、部分防尘网和喷



淋设备,并针对如何降尘采取了一系列举措,比如专门安排10名工人负责工地清扫和防尘网铺设维护,确保工地内环境整洁,此外还在门口安装车辆清洗设备,新增智能显示屏,保证每一施工车辆都冲洗彻底后予以放行。“下一步,我们将继续加大对工地降尘的力度,加大喷淋设备作业时间,加重工地全覆盖力度,加强进出车辆管控,确保各项降尘措施扎实开展,还新密百姓一个绿色环保的施工工地”。

### 现场二 同赢商贸港项目

6月7日,走进曲梁镇大学路高洋街交叉口同赢商贸港项目工地,门口的保卫亭内登记簿上清晰登记进出车辆和人员信息台账,确保车辆得到100%及时冲洗。

走进工地内部,数百米长的工地内部出入道路已全部硬化到位,在道路左侧,每隔几十米就有一辆雾炮机,排列整齐。道路右侧的围挡上,喷淋设备刚完成一轮作业。放眼望去,工地空地上已全部覆盖绿色防尘网,未见明显的黄土裸露和垃圾堆放。

正值中午12点,塔吊搭建作业已经停止,工人已陆续下班,记者在现场看到,一名工人随手捡起地上空饮料瓶子放进不远的垃圾箱内。“现在我们工地上使用的防尘网已不是论卷买,而是论车买,最多一次购置了20多万元的防尘网,确保工地内全覆盖。”据同赢商贸港项目工程部副经理王小磊介绍,针对地面上的尘土,施工方花费60余万元购置了两辆洒水车,每天利用施工间隙在场地上洒水4次,以达到地面不起尘的效果。针对空气中更为细小的粉尘,施工方则引进了30台雾炮机和喷淋降尘设施,它们喷出的雾状水汽可以有效吸收空气中的粉尘,达到净化空气的目的。“工地扬



尘治理标准越来越高,这是好事,减少了对环境的污染。我们每两周都要召开一次安全文明扬尘专题会,要求全部工人参加,传达安全生产纪律和工地环保理念,现在连普通建筑工人都知道工地要干净整洁,不要脏乱差。”

“下一步,我们计划对部分细节进行补充和加强防护、清理,工地路面边缘交界处和防尘网拐角处使用木桩钉牢、压实,做到全覆盖、无遗漏。”王小磊说。

### 项目简介

绿地·溱水小镇项目是绿地集团首批特色小镇项目,也是中原房地产业部有史以来规模最大的项目,在深度挖掘当地文化资源的同时,依托溱水河景观,结合绿地自身“大基建、大金融、大消费、大科技、大健康”等产业资源,打造以“诗经文化”为特色,“爱与美”为主题,集文化体验、文化创意、文化活动、文化体育、文化教育、康养医疗、高端办公、特色商业、休闲度假、高端人居于一体特色小镇项目,目前已申报河南省重点项目。

项目位于郑州都市区规划的南部新城核心区,北接以商业为主的二七运河新区和南龙湖,东侧是以国际航空物流中心为定位的航空港组团,西侧为国家4A级旅游景区的皇帝宫景区,南侧衔接新郑市区。项目总占地面积约8400亩,总投资500亿元。其中一期土地约1175亩,总投资约80亿元,建设周期为3年。项目一期建筑面积约113万平方米,主要建设内容包括创新产业区、创意产业区、体验式仿古商业街区、文化体验休闲区及办公其他配套区。

### 项目简介

同赢商贸港项目由郑州曲梁同赢置业有限公司建设,是河南省及郑州市的重点项目,同时也是郑州市市场外迁承接地之一。项目将街区概念融入其中,以一种新的模式实现企业的更新和转移。商贸港定位于以战略性新兴产业为主导,现代研发、加工、生产、制造为基础的和谐园区。项目建成投产后,可提供2.3万个就业岗位。

项目整体位于郑州南区主干道大学路与劳动街交会处新密市曲梁产业集聚区,总用地22.33公顷,计划总投资10亿元,建筑形态为电梯楼梯专享独栋式空间。项目作为带有典型特征的城市综合体,在满足传统厂房需求的同时力图支持一种新的生活模式,理想中的街区不再是单一的工作、商务、休息空间,而是集生产生活、商务办公、交流、休憩、娱乐等功能于一体的复合体。高级酒店、高档办公、公寓、漫步型商业内街、多层次景观空间等,都是为了将生活模式在街区中细分与聚合,对于街区来说,这是一种城市生活的再聚集,针对不同人群的特定需求是其街区品质的核心价值。



### 现场三 豫发·米兰小镇

6月7日,走进位于曲梁镇大学南路与S321交会处向东100米的豫发·米兰小镇,大学生时装周举办的宣传标语随处可见,进出道路全部硬化,喷淋设备正在作业,刚洒过水的路面干净整洁,两侧花卉植被郁郁葱葱,几名工人正在清理道路卫生,未见明显的建筑垃圾堆放和道路遗撒。

“就在半个多月前,中国(河南)国际大学生时装周在这里举办,当时有来自近百所院校、千家商会及品牌服装企业,近5万名师生观众来到米兰小镇,真可谓盛况空前。”豫发·米兰小镇项目负责人吴金光介绍说,4月初新密市召开大学生时装周筹备会时,确定同时在米兰小镇项目商业街D区举办首届新密美食文化节,当时D区主体单位13栋楼,有2栋楼开始外墙砖粘贴,10栋楼在进行内外墙粉刷工作,还有1栋楼刚施

工主体结构一层,面临着工期紧、工程量巨大的严峻现实,“一方面要保证工期按时完成,另一方面还要保证施工过程中严格遵守工地扬尘防控各项要求,为此,我们打破了常规施工模式,重点突破、迎难而上,确保商业街如期使用。”

据豫发·米兰小镇工程现场负责人赵东阳介绍,在施工期间,为最大程度降低少量土方作业带来的扬尘污染,项目实施全天不间断喷淋作业,专门抽调洒水车加大洒水降尘频次,进出车辆冲洗到位,建筑垃圾及时清运等一系列举措,尽可能少地产生尘源,保证环境清洁。“工程部与各个部门的密切配合,确保了施工如期顺利进展,为美食节举办打下了良好的环境基础。”据不完全统计,时装周期间,商业街亮丽优美的环境吸引来不少网友拍照打卡,短短7天时间,商业步行街成交额已达80万元。

### 项目简介

豫发·米兰小镇项目位于新密新区(新密市产业集聚区)内,大学南路与S321交会处东段,北承郑州、东接空港,距郑州市区仅14公里,离新郑国际机场15公里,4公里即是郑尧高速,地铁7号线穿城而过,位于郑州市半小时经济圈,是河南省重点建设项目。

项目总占地1.2万亩,总投资500亿元,以服装产业发展为核心,核聚服装研发、生产、仓储等,致力于打造服装辅料交易、服装展销、电商交易平台等,将成为河南甚至全国唯一一个实现服装上下游全产业链的时尚高地。小镇内除了产业板块,还配套有低密高端住宅、商业综合体,并建设星级酒店、医疗教育、体育馆、电影院、博物馆等城市功能性配套,真正实现“宜居、宜商、宜学、宜游”的中原时尚小镇。目前,项目产业板块已建成60万方,全部招商完成,入驻企业200余家,所有入驻企业年产值过千万。其中年产值过亿的企业10余家,如河南电商女装第一品牌烟花烫、时尚女装妙彩依恋,河南酒店工装第一品牌衣研堂等。产值5000万以上50家,每年可增加地方税收收入近亿元。

### 严格监管

#### 依法严厉查处扬尘污染行为

“这是一张镇政府出具的恢复供电通知,这张通知须盖镇政府公章,随后交给辖区供电所,供电所负责人见到通知后方可对扬尘治理整改到位的工地恢复供电。”6月7日,在新密市曲梁镇政府,记者见到该镇主管扬尘治理的副镇长高俊亮,他介绍说,曲梁镇辖区内内有20余个建筑工地,根据上级部门要求,对其进行不间断巡查和地毯式排查,对污染工地采取零容忍,对没有按照标准落实整改到位的,一律按照规定进行断水断电处罚,只有按照标准整改,经我们验收合格后,方可恢复供水供电继续施工。

“今年以来,截至目前,曲梁镇对辖区内所有施工工地实施24小时动态监管,严格按照郑州市8个100%标准,要求施工单位、监理单位签订目标责任书,明确奖罚措施,确保辖区内工地扬尘治理标准整改到位,建筑工地‘脏、乱、差’的面貌得到有效改善。”曲梁镇党委副书记、镇长王英朝说,“下一步,我们将进一步出重拳、下猛药,依法严厉查处扬尘污染行为;切实传导压力,增强各项目工地紧迫感、责任感和自觉性,切实把扬尘治理工作落到实处,还曲梁百姓一个天蓝、地绿、景美的好环境。”

“天蓝就美丽,水清便幸福,这是美好生活的底色,更是关乎百姓的一项重大民生工程。大力治污,便是还给百姓蓝天白云、繁星闪烁。”曲梁镇党委书记李红卫说,为扎实开展扬尘污染治理工作,曲梁镇坚持从源头上遏制,在环节上预防,狠抓现场管理,加大查处力度,对拒不整改或扬尘污染防治工作推进严重滞后的,进行严肃查处。今年以来,对达不到标准的工地已下发限期整改通知书56份,目前整改完成45份,“我们将继续严格践行绿色发展理念,打造绿色环保型工地,既要抓好工程建设,又要守护绿水青山,把曲梁建设成一座宜居宜业宜商之城”。

